

# 全力以赴灭火 万众一心救灾

## ——香港大埔火灾救援现场直击

香港新界大埔区宏福苑26日下午发生五级火警。记者26日晚间至27日清晨在现场看到,特区政府有关部门正全力扑灭火灾,在社会各界的协助下妥善安置受灾居民,千方百计降低损失。

昨日,香港特区行政长官李家超表示,目前,香港新界大埔宏福苑起火的7栋大厦火灾已经全部受控。火灾已经造成55人死亡,76人受伤,警方已拘捕3名涉嫌误杀的男子。

### 【救援】

**出动1200多名消防救护员、1000余名警务人员**

据了解,宏福苑共有8座大厦,正进行包括外墙维修在内的大维修,所有大厦事发时均搭有棚架及盖上棚网。

26日下午2时51分香港特区政府消防处接获火警报告,下午3时02分火警升为三级,随后火警接连升级,火灾从一座大厦蔓延至7座大厦,到下午6时22分升为五级。

据特区政府发言人介绍,从26日下午到27日凌晨,已动用11条消防喉、8部旋转台钢梯车在现场进行射水,26支搜救队在现场处理求助个案。这次火灾中,消防处共调派200多台消防车辆及约100台救护车,一共出动1200多名消防及救护人员,动员超过1000名警务人员协调居民疏散、救援及紧急支援的工作。

特区政府有关部门在现场设立援助站,协助受火灾影响的居民入住临时庇护中心,并为伤者家属提供援助及情绪支援。医管局也启动了重大事故控制中心,统筹9家公立医院的急诊室,全力救治伤者。

### 【关爱】

**“虽然家没了,但家人平安,相信总能闯过去”**

记者27日在东昌街体育馆临时庇护中心看到,食用水、棉被等物资堆满大堂,志愿者接力搬运,各类物资陆续到达。在庇护中心三楼,不同颜色的床垫整齐铺开,原本的活动空间变成数百名受灾居民的“避风港”。

民安队和关爱队的工作人员穿梭其间,轻声询问市民需求,不时为老人递上热水,或分发食物。入口处设置了简易医疗中心等,为受灾市民提供援助。

大埔关爱队成员林奕权与其他队员们彻夜在东昌街社区会堂帮忙搬运物资,安置受灾居民。林奕权说,他们主要负责跟居民沟通,了解居民需求,登记

并协调物资。“物资都是大家一起筹的,有公司捐的,也有居民和朋友自己送来的。整个大埔区都很团结。”

“下午5点多,我从公司赶回来,远远就看到我家那栋楼着了火。当时孩子在学校,老人独自在家,逃出来时只穿了件薄外套。”看着庇护中心里整齐铺开的床垫,还有工作人员送来的饮用水和食物,陈女士心情稍有平复,“虽然家没了,但家人平安,还有这么多人伸手帮忙,相信总能闯过去。”

在东昌街社区会堂临时庇护中心门口,三位穿着白大褂的医疗志愿者引起了记者注意,他们来自港大医学院。“在深夜赶到这里,就是来看看消防员或居民有没有需要医疗支援的地方。”叶医生说,“辛苦的是消防员,我们就能做一点自己能做的。”

### 【援手】

**社会各界伸出援手,救援物资涌向临时庇护中心**

火灾发生后,香港社会各界纷纷伸出援手,各类救援物资持续涌向各临时庇护中心。大埔区4家快餐连锁店免费为受灾市民提供1000份早餐。

27日8时许,记者在东昌街体育馆临时庇护中心看到,在工作人员和来自粤港澳大湾区青年总会、香港保定海外联谊会等社团的志愿者引导下,现场居民有序排队领取早餐。

“热食下肚,心里踏实多了。”78岁的梁女士说,从政府快速安置到社会各界伸手相助,她感受到了暖心的守望之情。

据统计,大埔民政事务处已开放8个临时庇护中心,并安排穿梭巴士接载居民,还派出全区19队关爱队支援,邻近的沙田民政处和关爱队跨区加强支援。大埔民政处会协助有需要的死伤者家属申请紧急救援基金或特别援助基金。

宏福苑属于“居屋”,类似于内地的经济适用房或限价房,设有8座共1984个单位,此次有7座住宅大楼受到大火波及。

据新华社电



11月27日拍摄的香港新界大埔区宏福苑火灾救援现场。 新华社发

### 【相关】

**高层起火到底应该往哪儿跑**

#### 根据位置判断危险性

**楼上发生火灾:**这种情况危险最小,火在上面,人在下面,火势和浓烟被楼板阻隔。只要从楼梯下楼即可,下楼时不要乘坐电梯。

**同楼层发生火灾:**这种情况相对危险,逃还是不逃,主要看烟雾情况。我们可开一条门缝,如果门外没有浓烟,就赶紧下楼;如果有烟就回到室内把入户门关好,堵住门缝防烟,等待救援。

**身边发生火灾:**如果发现室内起火,且火势控制不了,必须迅速逃离;如果火势把通向入户门的路线封住了,应该找一个有外窗的卫生间或者房间,关门堵缝,做好防烟,等待救援。

**楼下发生火灾:**这种情况极

其危险,很多人就是在这种情况下盲目逃生而不幸丧生。这种情况下逃与不逃,主要是开门看烟——开一条门缝如果有大量浓烟涌入,说明走廊和楼梯间充满了浓烟,这时就要退回室内关门防烟等救援;如果开门走廊里没有烟,但是楼梯间里有烟,仍然要退回室内关门等待救援;如果开门走廊里没有烟,楼梯间也没有烟,就可以迅速逃离。

#### “小火快跑,大火关门”

**什么情况下“小火快跑”:**自

己家里发生火灾,而且无法自己扑灭,这时候如果火没有挡住逃生路线,要跑,再烧一会儿会更危险。别人家里起火,有可能烧到自己家里来,楼道里没有烟雾,要择机跑出去。最好是早点跑。

**什么情况下“大火关门”不跑:**前提是自身没受到火或烟的威胁,楼道也没有可燃物,能够判断火不会马上烧进来,门外浓烟也进不了家门。楼梯间里面着火了,而且浓烟不断,这个时候楼梯间就是个大烟囱,通过楼梯间逃离会更危险,不跑。切记,关上房门,用湿毛巾封堵门缝,迅速拨打119等待救援。别人家着火,但经过分析肯定烧不到自己家里来,并且毒气也不可能过来,那就不能跑,做好防护,等待救援。

#### 向上跑,还是向下跑

**自己家里着火:**出了门,往下跑。

**别人家着火:**着火层在自家楼上,往下跑。着火层在自家楼下,楼梯间里面没烟,或烟很小,向下跑;楼梯间里浓烟很大,那就立即回家“大火关门”。不向上跑的原因:一是很难跑过烟气蔓延;二是逃离过程中被烟熏,有中毒危险,不如在家用湿毛巾把门缝堵实。

据应急管理部官网报道